

新春走基层

今年元宵别样“闹”

□ 本报记者 李亚芝

正月十五的吕梁山,冰雪未融春先闹。今年的元宵节,来自延安的陕北秧歌踏着黄河冰凌的韵律而来,离石伞头秧歌抖落百年风霜焕发新姿,威风锣鼓震醒千年文脉,当璀璨烟花在夜空中绽放,火树银花照亮山河气象,千年民俗与时代脉搏在此刻激荡出别样的春意。

在离石街头,延安陕北秧歌队的到来,让今年这场秧歌更添野性。头扎白羊肚手巾的汉子们腾跃如虎,安塞腰鼓激情豪迈,尽显陕北人民的热情奔放;晋中太谷民俗社火团队带着独特的民俗符号登场,演绎晋中地区的民俗风情;沧州舞狮活灵活现,在高桩间辗转腾挪,惊险刺激的动作令人拍案叫绝;离石秧歌扎根本土,红绸翻卷似烈焰灼空,与离石伞头秧歌的婉转小调交织成黄河涛声。演

员们的一招一式尽显民俗风情,极具地方特色的表演形式,讲述着吕梁的故事,传递着家乡的温情,也为观众带来了一场视觉与听觉的双重盛宴,群众洋溢着喜悦的笑容拿着手机拍下一幕幕精彩的瞬间。

在离石文旅集团精心筹划下,离石区彩家庄这个因明清古建筑群闻名的传统村落,在元宵节这一天上演了一场跨越时空的文化交响曲。飞龙凤灯光秀、舞狮、变脸、喷火、情景剧等节目轮番上演。随着锣鼓的敲击声,舞狮表演者腾空而起,舞动的狮头栩栩如生,两只雄狮抖擞精神,观众的欢呼声和掌声此起彼伏,将过年的氛围烘托得淋漓尽致。随着烟火表演者烈焰喷涌而出,火光映亮了整条街道,将气氛推向高潮,身旁的小朋友高兴地欢呼着,跳跃着。在沉浸式情景剧剧场《丹凤求凰》的现场,演员们身着华丽的传统服饰,用精湛的演技引领观众步入那段缠绵悱

惻的爱情故事。观众化身剧中人,与剧中角色同悲共喜,沉浸在那份厚重而深远的历史文化氛围里,虚实交织的演绎中,历史与当下悄然共鸣,文化传承化作一场酣畅的冒险。群众间不时爆发出雷鸣般的掌声与欢呼,为这场视听盛宴增添了几分热烈与激情。夜幕降临,彩家庄彩灯亮起,灯火通明,一场以“龙凤呈祥”为主题的十分钟无人机表演将彩家庄元宵节推向了高潮,随着“凤凰”缓缓飞起,人们纷纷拿出手机,记录下这一刻。这一夜,彩家庄的灯火照亮了山峦,传统民俗与现代创意在此碰撞,绘就了一幅跨越时空的元宵狂欢画卷。

交城县今年的元宵节也格外出彩,尤其是烟花秀。四百多米长的烟花阵地沿着河沿儿铺开,天还没黑,就挤满了来看烟花的群众。几个戴安全帽的湖南师傅正猫着腰调试设备,人群中一位大叔说:“这是浏阳来

的专业团队,今年的烟花据说有七彩祥云、金马尾,今天可以好好看看了!”八点整的电子蜂鸣刺破雪夜,第一枚礼花弹破晓的闷响让空气震颤。七彩祥云在三百米高空炸开的刹那,整片河滩成了倒悬的琉璃海。赤橙黄绿青蓝紫的光浪层层晕染,仿佛女娲补天的灵石熔成星雨。“快看!金马尾!”人群的惊呼被第二波轰鸣吞没。二十四组发射器同时吐火,千万道金线笔直垂落,在夜空中凝固成光的瀑布。人们一边看烟花,也在期许着新的一年如烟花般绚烂。

当最后一簇烟花照亮吕梁的夜空,元宵狂欢暂歇,文化的回响却在激荡。从彩家庄古院的社火到离石区的秧歌再到交城焰火,“闹”早已超越节庆形式,成为文明传承的生动实践——在坚守根脉中开新花,在拥抱时代时守匠心,这或许就是中国年俗永葆青春的密码:越“闹”,越鲜活;越“闹”,越有生命力。

吕梁市人大常委会常务委员会公告

经吕梁市人大常委会常务委员会第76次主任会议研究决定,吕梁市第四届人民代表大会第五次会议于2025年2月19日在离石召开,会期二天半。

现予公告

吕梁市人大常委会常务委员会
2025年2月14日

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

市委召开党外人士情况通报会

本报讯(记者 高茜) 2月14日,市委召开党外人士情况通报会。市委常委会、秘书长、统战部部长田安平出席会议。市领导刘继隆、任磊、薛爱平、郝金光、李媛及各民主党派、工商联负责人、无党派人士代表和市检察院党外特约人员参加会议。会议通报了2024年市纪委监委、市法院、市检察院工作情况,各民主党派、市工商联负责人和无党派人士代表作了发言。田安平强调,各民主党派、工商联和无党派人士要强化思想政治引领,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,弘扬多党合作优良传统,广泛凝心聚力,不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础。要发挥民主监督作用,将民主监督作为参政履职重要方式,多建睿智之言、多献务实之策、多行监督之举,推动党内监督与民主监督贯通协同。要强化自身建设,坚持求真务实、真抓实干的工作作风,发挥各自优势,主动担当作为,动员和引领各自领域的广大成员,紧密围绕全市中心工作建言献策出力,共同为建设美丽幸福吕梁团结奋斗。

□ 本报记者 罗丽

「开学季」推动学习用品销售热潮

“孩子快开学啦,必需的‘装备’还是要配齐。”临近春季开学,不少学生及家长开始忙着新学期的大采购,各大文具店、书店一下子热闹了起来。记者在市区走访发现,各种学习用品迎来消费热潮,书皮、中性笔、作业本等成为畅销品,掀起了新一轮消费热潮。

走进万和商贸城,为在“开学经济”市场分得一杯羹,不少文具用品商家借势推出了“充值送礼品”“作业本买五送一”等主题促销活动,以“开学经济”一站式购物体验,刺激消费潜能多点发力。在各家文具店的商品展示区域,综合类文创产品应有尽有,文具、玩具、生活用品等琳琅满目地分区排列,手账本、创意橡皮等文具格外吸引眼球。此外,孔庙祈福、金榜题名这类带有美好寓意的文具套装也被摆在了醒目位置。

一对正在采购开学装备的母女在交谈,“快看看班级微信群里,老师还要求买什么学习用品,来了就一次性买齐。”“13格生字本两个、9格田字格拼音本两个、铅笔五支、马克笔一盒……再拿一根竹节跳绳。”家长张萌说,女儿在上一年级,老师昨天刚通知了开学必备的学习用品,今天立即带着孩子来选购,为即将到来的新学期做足准备。

“让孩子自己来挑选,感觉更有开学的仪式感!”市民赵伟向记者展示起了孩子挑选的文具,“昨天让孩子先检查了一下还缺什么文具,提前列好了购物清单,相当于一站式购物了。而且他家质量很不错,又离我住的地方比较近,线下购买也省了网上购物的快递时间。”

万和商贸城某文具店工作人员刘女士一边忙着接待顾客一边向记者介绍,随着新学期的临近,店内的生意相较于往年好了很多。“新学期开学是文具等学习用品销量猛增的时期,我们一般会提前准备足量的文具商品,而且这两天办理会员的话还可以享受打折。像这种A4的塑料书皮一包7.8元,还有这种书皮一包6.5元,还有护眼作业本,都有优惠活动。”

随后,记者来到了建设街某书店,教辅专区人头攒动,家长们根据孩子的年级和学习情况,仔细挑选辅导资料。销售人员表示,临近开学季,店里客流增长迅速,家长们纷纷给孩子购买助学读物。相比淡季,店内教辅书的销量明显上升,特别是一些知名出版社的同步辅导资料和课外拓展读物。“学生和家长们进店购买最多的图书品种有《教材全解》《5年中考3年模拟试卷》等助学读物。还有《快乐读书吧》《西游记》《三国演义》《童年》这些书籍也是学生和家长们购买比较多的。”销售人员对记者说道。

“开学经济”升温一方面反映了家长对孩子教育的重视,希望通过提供优质的学习用品和工具,助力孩子在新学期取得更好的成绩;另一方面,随着生活水平的提高,家长们也有能力为孩子提供更丰富的学习资源。一名初中生的家长张燕认为,理性看待“开学经济”。家长在消费时要根据孩子的实际需求,合理选择学习用品,注重产品的实用性和性价比。同时,也要引导孩子树立正确的消费观,培养他们勤俭节约的好习惯。



图为学生在选购文具。罗丽 摄

交城县

亲子相伴闹元宵 古韵新风共传承

本报讯(记者 罗丽 通讯员 杨柳) “正月里来正月正,正月十五挂花灯。”近日,一场以“巧手做花灯 欢乐闹元宵”为主题的元宵活动在交城县图书馆举行。此次活动作为交城县2025年“我们的传统节日”系列活动之一,吸引了25组亲子家庭热情参与,气氛温馨融洽。

活动现场欢声笑语交织回荡,空气中弥漫着浓郁的节日气息。“馆长妈妈讲故事”环节以生动有趣的语言,为孩子们讲述了《东方朔与元宵姑娘》的故事。孩子们跟着馆长妈妈的讲述,走进古老传说,深刻体会到元宵节背后的文化底蕴。故事结束后,充满创意与乐趣的DIY

环节开始进行,家长与孩子齐心协力,剪裁、粘贴,将手中材料变成一条条色彩斑斓的舞龙和一盏盏鲤鱼花灯,现场洋溢着欢快的节日气氛。在猜灯谜环节,家长与孩子穿梭其间,或驻足沉思,或热烈讨论,成功猜出灯谜者还能获得精美小礼品,活动氛围十分热烈。王若凡小朋友激动地说:“今天我和妈妈一起做手工灯笼,参加了舞龙、猜谜语等活动,我觉得这样的活动特别有意义,以后还想参加!”

此次活动,不仅为家长和孩子提供了亲子互动的机会,更在轻松愉悦的氛围中传播了传统文化知识,让孩子们沉浸式感受到了传统文化的独特魅力,进一步丰富了交城县市民的文化生活。



▲ 图为孩子们在展示制作的花灯。罗丽 摄

2月12日,方山农商银行农贸支行举办了“庆元宵·猜灯谜”活动。活动现场,悬挂着数十个充满喜庆色彩的灯谜,谜底内容更是涵盖了字谜、成语谜、书谜、相关银行业务知识、消费者权益保护、反诈知识宣传等各个方面,知识面广、趣味性强。厅堂客户纷纷驻足,踊跃参与,积极竞猜,集思广益,相互探讨破解谜底,猜对的客户均获得精美汤圆一份。现场气氛热烈,欢声笑语不断,处处洋溢着祥和、喜悦的节日气氛。

肖继旺 白明珍 摄

后备箱“爆满”爱从未超载

□ 本报记者 薛力娜

春节假期结束,返程高峰如期而至。与往年不同的是,今年记者在采访时发现,除了大包小包的行李,人们的汽车后备箱里总是塞得满满当当。打开一看,烧肉丸子、新鲜蔬菜、水果干货、碗团、芝麻饼……各式各样的家乡特产,带着浓浓的年味和亲情,跟随着游子们踏上返程之路。

“我妈非要把我家的土鸡蛋给我带上,说城里买的没有家里的好吃。”在内蒙古集宁区工作的薛先生一边往后备箱里塞东西,一边无奈地笑道。他的后备箱里,除了

父母准备的鸡蛋肉类,还有一大袋自家种的白菜和红薯。“我说不,他们非要塞,说我在外面吃不到这么新鲜的东西。”像薛先生这样的情况并不少见。在深圳工作的李婷,行李箱里装满了母亲亲手腌制的辣椒和酸菜。“每年都是这样,恨不得把整个家都给我搬走。”李婷说,虽然这些东西在深圳也能买到,但父母总觉得外面的不如家里的好。

后备箱里装的是家乡的味道,更是父母沉甸甸的爱。对于许多在外打拼的游子来说,一年到头难得回家一次,父母总想把最好的东西都给他们带上。即使他们再三推辞,父母也会想方设法地塞

进他们的后备箱。

“这些东西不值什么钱,但都是父母的一片心意。”在佛山市工作的郭彦宏说,每次看到行李箱里满满当当的家乡特产,他就会想起父母忙碌的身影和期盼的眼神。“他们总是担心我在外面吃不好,穿不暖,恨不得把所有的爱都装进我的行李箱。”“后备箱的爱”是春节返程路上的一道独特风景,它见证了亲情的温暖,也折射出时代的变迁。随着生活水平的提高,人们不再为温饱发愁,但父母对子女的爱却从未改变。即使相隔千里,这份浓浓的亲情也会通过这一份份家乡的味道,传递到游子的心中。

文化中国行

汾阳市贾家庄村

民俗盛宴闹新春 乡村旅游展新颜

本报讯(记者 王洋) 灵蛇舞瑞贺新岁,祥光焕彩启新程。正值新春佳节,汾阳市贾家庄村内张灯结彩、热闹非凡,第八届恐龙灯会盛大开幕,吸引着四方游客纷至沓来,共赴这场充满年味的欢乐盛宴。

走进贾家庄,浓郁的年味便如潮水般涌来。恐龙灯会现场,仿若一个奇幻的光影世界。形态各异的恐龙灯组在夜色中熠熠生辉,那庞大的身躯、逼真的造型,仿佛将远古的恐龙世界重现眼前。它们与传统花灯相互映衬,色彩斑斓,流光溢彩,营造出一派欢乐祥和、如梦如幻的节日氛围。

活动期间,精彩纷呈的民俗表演更是轮番上阵,为游客们带来了一场场震撼的视听盛宴。瞧,西门广场上,汾州鼓乐团的表演者们身着鲜艳服饰,精神抖擞。随着一声激昂的鼓点响起,威风锣鼓如雷霆万钧般敲响,鼓槌挥动,节奏明快有力,时而如万马奔腾,气势磅礴;时而似潺潺溪流,灵动活泼。激昂的鼓点不仅敲出了吕梁人的豪迈气魄,更敲出了新春的蓬勃朝气。来自长治的游客难掩激动之情,在采访中说:“我从长治赶来,这锣鼓太有气势啦!表演者们活力满满,真真切切地敲出了咱山西人的精气神儿!”

舞台之上,川剧变脸与吐火表演同样扣人心弦。演员一袭长袍,身姿矫健,只见他快速地转动脸庞,眨眼间,一张张色彩鲜艳、造型各异的脸谱便在观众眼前闪过,令人目不暇接。紧接着,口中猛然喷出熊熊火焰,瞬间点燃现场气氛,引得观众阵阵惊呼与喝彩。机甲互动环节也毫不逊色,黑悟空、甲壳虫、大黄蜂等机甲与游客亲密接触,它们灵活的动作、炫酷的外形,吸引了众多游客驻足合影,尤其是孩子们,更是兴奋不已,仿佛置身于科幻世界。

美食广场亦是热闹非凡,香气四溢。现场展示猫耳朵、刀削面等传统面食制作,师傅们手法娴熟,将面团变幻出各种形状,再配以浓郁的汤汁和丰富的配菜,让人垂涎欲滴。花样棉花糖、面吹气球等特色小吃摊位前,也排起了长长的队伍,游客们一边品尝美食,一边感受着传统手工艺的魅力。

“此次贾家庄第八届恐龙灯会,我们精心筹备了一系列民俗活动,旨在进一步提升乡村旅游的品质与服务水平,吸引更多游客前来观光旅游,带动农民增收致富,为乡村振兴注入强劲动力。”贾家庄相关负责人介绍道。

来自太原的一家游客趁着走亲访友之际,来到贾家庄游玩。游客笑着说:“我们从太原过来,贾家庄吃喝玩乐一应俱全,灯好看,节目精彩,尤其是这浓浓的年味儿,真是让人陶醉!”

此次新春活动,不仅为游客们带来了欢乐难忘的节日体验,更是贾家庄在乡村旅游发展道路上的又一次精彩展示。贾家庄将持续深挖民俗文化内涵,不断推陈出新,打造更多优质特色旅游项目,让乡村旅游的活力持续迸发,为乡村振兴绘就更加绚丽的画卷。